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Si riprende la discussione del disegno di legge 
sul le opere marittime. 

Voci. Chiusura! chiusura! 
P R E S I D E N T E . Essendo s ta ta chiesta 

la chiusura, la metto a partito. 
P A N T A N O . Domando di parlare. 
GIUSSO. Domando di parlare. 
P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 

l 'onorevole Pan tano . 
PANTANO. Onorevole Pres idente , poi-

ché sulla chiusura non ha diri t to a parlare 
che uno st)lo, cedo la facol tà di parlare al-
l 'onorevole Giusso. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Giusso, parli . 
GIUSSO. Io sarò brevissimo, onorevole 

Presidente. Due giorni fa, quando l 'onore-
vole Gavagnari fece una proposta per otte-
nere la sospensiva, parecchi la votarono, io 
no, e con me molti, perchè il Governo di-
chiarò formalmente che era inutile chie-
dere la sospensiva essendo suo proposito 
che la discussione procedesse con t u t t a lar-
ghezza. Ora, in una questione impor t an te 
come questa, quando sono iscritti circa cin-
quan ta colleghi e fin qui non hanno par-
lato che pochi, mi pare giusto che la di-
scussione continui e confido che lo stesso 
Governo vorrà consentire. 

P R E S I D E N T E . In linea di fa t to debbo 
osservare che gli oratori che hanno parlato 
sono nove, e poi che gli ordini del giorno, 
che anche dopo la chiusura della discus-
sione, possono essere svolti, sono ancora 43. 
(Ooooh !) 

PANTANO. Sulla chiusura domandiamo 
la votazione nominale. 

P R E S I D E N T E . Coloro i quali appog-
giano la domanda di votazione nominale 
si alzino. 

(Si alzano molti deputati a sinistra). 
Ha facoltàffdi parlare l 'onorevole presi-

dente del Consiglio. 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell' interno. Dichiaro che se non fosse 
s ta ta chiesta la votazione nominale, avrei di 
buon grado secondato la domanda dell'o-
norevole Giusso. Ma la domanda di vota-
zione nominale dà alla questione un carat-
tere, che induce il Governo a vo ta re la 
chiusura. (Approvazioni — Commenti). 

PANTANO. Domando di parlare.. . (Vivi 
rumori). | 

Voci. N o ! N o ! Votazione nominale ! | 
SANTINI . La chiediamo noi la votazione ! 

nominale. (Agitazioni — Eumori). 1 

SONNINO S I D N E Y . Domando di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Per un richiamo al re-
golamento? Parli . 

Voci. Ai voti ! Ai voti ! 
DONNINO SIDNEY. Non per un richia-

mo al regolamento, ma per una raccoman-
dazione sul modo di procedere della discus-
sione... 

P R E S I D E N T E . Permet ta : è s t a t a chiesta 
la votazione nominale. Io ho domandato se 
era appoggiato da più di 15 deputa t i : si 
sono alzati cer tamente più di 15 deputa t i : 
la cosa è regolare. 

SONNINO S I D N E Y . In tendo rivolgere 
da una par te al Governo, dopo le dichiara-
zioni del presidente del Consiglio, e dall 'al-
t ra a coloro che hanno f a t t o la domanda 
di votazione nominale, una preghiera, ed è 
questa: di non voler inacerbire con violenze 
o puntigli di nessun genere una questione, 
per sè stessa delicata e difficile, dove gli 
animi t roppo facilmente si accendono, men-
tre dovremmo trovarci t u t t i uniti a discu-
ter la serenamente, obiet t ivamente. 

PANTANO. Non do nessuna impor tanza 
politica alla domanda di votazione nomi-
nale. 

SONNINO SIDNEY. Prego personal-
mente il presidente del Consiglio di voler 
consentire alla prosecuzione della discus-
sione. 

Na tura lmente , poiché sono numerosi gli 
ordini del giorno presentat i , non dubito che 
se la chiusura non si fa rà ora, si f a rà in 
modo che si possa arr ivare ad una conclu-
sione in tempo utile. 

Faccio appello alla concordia di t u t t i ; 
ed esprimo, dal fondo del cuore, il voto che 
da questa discussione si abbia ad uscire 
senza che ne siano in qualsiasi modo au-
menta te le diffidenze, i sospetti t r a regione 
e regione d ' I ta l ia . (Approvazioni). 

Tra pochi giorni dobbiamo celebrare una 
vera solennità nazionale. Uniamoci fin da 
oggi per creare il vero monumento a Gari-
baldi, quello che consacri l ' unanimi tà degli 
i taliani nel culto più fervido per l 'uni tà na-
zionale. (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Io debbo osservare che 
sarebbe bene di non abusare del sistema di 
chiedere verbalmente la votazione nominale. 
È preferibile che le domande relative vengano 
presenta te per iscritto, perchè, io debbo sem-
pre sapere a chi debbo rivolgermi per Ichie-
dere se t u t t i i proponenti in tendano di 
mantenere o di r i t irare la domanda di vo-
tazione nominale ; al t r imenti si può an-


